

# 近乎赤裸的性爱出镜让张艺谋的婚姻出现裂痕



黄晓阳著  
华夏出版社友情推荐

北京奥运会开幕式完美谢幕了，总导演张艺谋的功力臻于炉火纯青。开幕式后，张艺谋在接受采访时说——我本质上就是一名农民。

“农民”张艺谋是如何走进电影界的？这个曾经“被人从门缝儿里看着长大的”孩子，又是如何在电影这个喧嚣浮躁的世界里步步登顶？本书将真实再现张艺谋的电影轨迹，并详尽讲述其电影之外的多彩生活。

## [上期回顾]

拍《黄土地》时，陈凯歌是导演，张艺谋是摄影。最初的方向中，几个主创人员的意见并没有完全统一，张艺谋于是提议再去陕西走一趟。他们一起参拜了黄帝陵，并且在张艺谋的安排下观看了腰鼓阵。那阵势排山倒海、汹涌澎湃，一下子将所有人都震住了。《黄土地》的基调形成了，那就是大，就是对大和色彩的极端强调。

人物纪实

1985年底，张艺谋回到了西安——不是调动，而是借调。张艺谋和广西厂签了一个合同，由西影厂借用一年，一年后仍然回广西厂。这一年的任务也十分明确，那就是协助吴天明拍《老井》。

《老井》是另一个反封建故事，发生在黄土高原的老井村。吴天明是一个讲故事的高手，张艺谋又是一个极善于表现力量的高手，两人的合作，使这部电影就有了60%以上的成功率。剩下的问题，就是要找一个能够表现这种力度的演员。这个演员当然不能是奶油小生的类型，找什么样的呢？吴天明给导演组下了一道死命令：就找张艺谋这样的。那是哪样的呢？用吴天明的话说就是：“外形要像太行山的石头，硬朗、结实、有棱有角，气质要深沉，质朴中有股阳劲。”

可是，吴天明派出的4组人马跑遍了全国二十多个省市，带回一大堆男演员照片，却没有一个与吴天明心中的孙旺泉对上号。电影不能开机，吴天明急得跳脚。这天，吴天明走出电影厂，远远见一个人向自己走过来，他心中一动：这不就是自己要找的孙旺泉吗？近了一看，乐了，竟然是张艺谋。吴天明说：“艺谋，我正找你呢，你敢不敢演孙旺泉？”张艺谋说：“《老井》不怕砸，我就敢试。”

吴天明拉着张艺谋转身便走，来到剧组立即向大家宣布：孙旺泉找到了，就是张艺谋。有一段时间剧组成员没有说话。有和吴天明关系近、资格老的工作人员也不怕伤了张艺谋，直接对吴天明说：“你的神经没有毛病吧？”这事不仅在

剧组炸了锅，在整个西影厂都传开了。

《老井》的样片出来了，还像从前一样，肖华跑去观看。显然，看这部电影，对肖华是一次巨大的情感冲击。她有一次看过样片出来，恰好遇到一位同事，那个同事问她：“你带末末去看《老井》的样片了？”肖华回答是。那个同事又说：“你怎么能带孩子去呢？他们都在说你带孩子去看，末末喊：‘爸爸怎么跟阿姨睡觉？’”肖华当即反驳说：“纯粹是造谣，末末才3岁，哪能说出这样的话！”

由此也可以看出，张艺谋和巧英在井下的那场戏演得是如何逼真，对于整个社会的冲击是何等的大。《老井》是个老故事，但吴天明也弄出了一些新意，其中最引人注目的便是近乎赤裸的性爱场面。这种场面在今天似乎司空见惯，可在当年这不是一件小事。另一个新意，便是张艺谋所演出的那种男性的力量，那种倔强的力量。这种力量，很快得到了专家的认同，这部影片让张艺谋捧走了1988年金鸡、百花的两大最佳男主角奖杯。

张艺谋真正决定当导演，是在找到了合适的题材之后，也是他借调到西影厂不久的事。

知道张艺谋在悄悄寻找题材，在图书馆工作的肖华便格外留意，有时间便翻阅各种文学期刊，希望帮他找到好的素材。这天，门房送来了新的杂志，有好大一堆。肖华埋头整理，一一归档，其中有新一期的《人民文学》。她拿起来随手翻了一下，发现上面有莫言的一篇小说。肖华知道张艺谋很

喜欢莫言的小说，年初的时候还特意嘱咐过她，以后要多注意莫言，之前他对莫言的《透明的红萝卜》非常感兴趣。将杂志归档之后，她迫不及待地读起那篇小说，没想到一读就迷进去了，想让张艺谋也看看。张艺谋从小就是小说迷，对小说有很高的鉴赏力，对莫言的新小说，他怎么可能不如获至宝？他当即从妻子手中接过杂志，认真地读起来，一边读一边说：“好东西，好东西！”他简直像着了魔一样，连吃饭的时候也在读，完全不知道饭菜是什么滋味。他拿定主意，自己当导演的处女作就弄这个《红高粱》。

《老井》出来后，张艺谋虽然已经红透了，可作为导演绝对属于新手，且经济上还非常一般，去莫言家还是挤公共汽车。那天公共汽车上特别挤，他不敢耽误时间，拼命往上挤，不留神脚被车门给夹了，当时觉得脚上一阵麻，因为人也太多。中途有一个妇女下车时突然尖叫一声，大家才发现一溜血由车内顺着门往外流。张艺谋此时才觉得有异，脚板底下有一层黏糊糊的东西，低头一看，整个大脚趾都是红的。好心的售票员把他拉到终点站，在卫生所包扎了一下。他便拖着伤脚去见莫言。

莫言当时的编辑在北京军区，住在军区大院的一座筒子楼里。张艺谋那天一拐一拐地走进大院，却忘记了莫言的房间号，只好站在楼下喊。不一会儿，远处一个房间的门开了，莫言探出头来问道：“谁找我？”张艺谋说：“是我，我是张艺谋。”莫言一看张艺谋那模样，顿时笑了起来，说：“你长得真

像我们村子里的人。”

张艺谋不太流利地说明自己的来意，莫言说他已知道，有位朋友已经告诉他了。张艺谋在路上想好的套话竟然一下子没了。好在莫言很容易接近，让他坐下又替他沏茶，主动提起话题，开始谈改编《红高粱家族》的事。不知是不是因为张艺谋“像我们村子里的人”，莫言十分爽快地答应了合作，同时提出他对写剧本并不在行，是否可以找个专业编剧。

说出来令人难以置信，当时张艺谋和莫言谈定的版权价竟然是800元。同时张艺谋和莫言还谈定，剧中一定需要大片的红高粱，这东西不好找，得事先种。莫言答应回他的家乡山东高密去找当地农民协商。张艺谋告别了莫言后，又开始和剧作家朱伟以及陈剑雨一起弄本子。当年的12月，剧本出来了，交给西影厂，厂里却有了不同意见，双方争执不下。张艺谋急坏了：庄稼不等人，错过了这个季节，高粱地怎么办？如果不能在开春时种下百十亩高粱，明年是绝对不可能拍这部电影的。

要说张艺谋此人运气可真是好：招工的时候遇到王润芝，读大学时遇到白雪石、华君武和黄镇，进入电影圈又遇到魏必达和吴天明。这些都是张艺谋命中的贵人，比如吴天明，他知道张艺谋心里急，于是给他拨了一笔专款，让他拿着这笔钱先去种高粱。

拿到这笔钱，张艺谋立即和莫言一起来到莫言的老家山东潍坊。莫言是当地的名人，他和张艺谋一起硬是一家一家发动，在山东高密的胶河两岸

种上了大片的高粱。到了1987年7月，高粱应该抽穗了，张艺谋再去看，发现叶子蔫蔫的，根本没有他想象中的火红。他问原因，老乡告诉他，因为今年缺雨，高粱严重发育不良，众人只是挑水抗旱，可高粱面积太大根本顾不过来。如此，张艺谋再一次急了：这可是吴天明冒着风险给自己批的钱，今年这高粱不出效果，他的片子怎么办？还是莫言有办法：他直接找到县委，县委立即送来了化肥，还准备了抽水机。张艺谋于是组织人施肥，安排抽水灌溉。刚刚干了3天，老天似乎也被他感动，及时下了一场透雨。他又在这里待了几天，看见高粱长势非常好，都拼着命往上蹿，这才放了心。

高粱地弄好了，还有一个外景地需要考虑，那就是颠轿所用的外景地，还包括酒坊。这一定要有广阔且裸露的黄土，酒坊要让人觉得有一种苍凉感，这种感觉在山东肯定找不到，甚至整个华东都找不到。张艺谋想到了西北。当初拍《黄土地》的时候，外景地选在西北影视城，对那个地方他有着极深的印象。应该说，张艺谋到西部电影城，才真正找到了《红高粱》的力量和灵魂。

也就是这个时期，张艺谋和肖华的婚姻出现了裂痕。

这道裂痕是因为《老井》。张艺谋为《红高粱》忙的时候，《老井》火得一塌糊涂。对于专业人士来说，或许是因为艺术，或者因为突破，但对于市井小民来说，最吸引他们的是电影中大胆的性爱镜头。尽管肖华说不在乎，实际上这事还是对她产生了影响。

# 北大保安谢景伟讲《论语》引来众人捧场

## 热点关注

### 非北大土著的PK路

傍晚六时许，北大图书馆南门缓缓驶来一辆轮椅车。它的主人是一位女士，她轻便地驾驶着，从我的身边缓缓驶过，通过南门无障碍通道驶入图书馆。这一切，我一直默默注视着，眼中充满敬意。我早就知道她的名字——郭晖，北大百年历史上第一位残疾女博士，通过自学迈入北大。

北大的本科生总是标榜为“土著”，而如郭晖一般，没有经过北大本科经历的北大学生，被戏称为“非北大土著”。这不是北大学子特有的情结，但凡国内名校都有此类现象，甚至国外名校也如此。哈佛大学的哈佛学院（本科生）也一样有优越感。毕竟四年本科生活滋润，收获的养料是丰厚的，土著们有骄傲的资本。但从我接触的非北大土著们身上，更能感到他们与众不同。他们通往北大的PK路充满荆棘，更令人生敬，也给了我们更多启示。

“若不是梦想的烛光照亮眼前晦暗的道路，我们是无法前进的。”一个人有了梦想，才是有希望的。一个人有了对梦想的坚持，这个人才能拥有灿烂的现实。郭晖12岁时因误诊延误治疗而导致高位截肢。最初日子里，她只能闲赋在家，后来一位老师给她指明了路：参加没有围墙的自考，学习不用奔波的英语专业。郭晖像是抓住救命稻草般投入学习，梦想着走向知识的最高殿堂。她先后拿到自考专科、本科，后来参加研究生进修，取得了硕士学位。

为了能到梦想的北大读书，她冒昧地给北大外国语学院沈泓教授发信，询问报考博士生事

宜。沈教授的鼓励，让郭晖坚定了报考北大博士生的决心，最终她以专业第一名的成绩成为北大百年历史上第一位残疾女博士。

熙熙攘攘的北大康博斯西餐厅里，我的朋友——北大中文系博士生夏军给我讲述他的PK路。他生在安徽农村，年少时家里穷，他只好选择了读中专，后来参加自考取得大专。为了补习大学英语，他在3个月内恶补了全部课程；为了学会围棋，一个暑假，愣是用泥巴做出棋子，靠着一本棋谱成为班里的“高手”。

夏军说：“在现状下做到最好，绝不后悔。”这是他时刻提醒自己的一句话。正是凭着这样的信念，让他从农村走入城市，从中专迈入博士。

“心动不如行动”，有了心仪的目标，就要像夏军所说的那样，积极投入行动中。如果立志到北大读书，OK，无论你现在是读中学，还是读大学，还是工作，都没有关系，规划好行程，立刻投入行动吧！

直线距离固然近，但曲线也有其弧度美。一次偶然的机会，我认识了徐晓东——北大外国语学院博士生，一个年过30岁的“非土著”。坐在北大万柳博士生宿舍里，书桌上到处堆放着英文原版图书，他给我讲起他的求学经历。

徐晓东生长在江南小镇，自幼憧憬能到最好的大学深造。虽然他很聪明，但高中成绩严重偏科，导致高考败走麦城，无奈走向打工生涯，但他没有扔下课本，随时寻找学习机会。后经人指点，他报考了自考英语专业，因狂爱英语，第一次考试，便取得专业课全省最高分。

自考本科毕业后，他仍不甘心，毕竟这是没有围墙的大

学，他没有忘记儿时的梦想。他带着简单的行李，来到省城杭州，开始向浙江大学冲刺。第一年冲刺失败，第二年他终于成功。浙大三年硕士毕业后，他顺利留在浙江财经学院当老师。在别人眼中：“这下总该安稳了吧？”徐晓东在工作几年后，却决定考北大博士生。数年积累，他一举成功。

自考专科、本科、浙大硕士、北大博士，绕了三道弯，徐晓东了却了儿时夙愿。最近市面上有本《一路保送到北大》的书，在北大“土著”中，这样的典型不少，无疑他们是幸运的，没有经过坎坷。但并不是每个人都如此顺利，如果一下子不能完成大目标，不妨把目标拆成若干小段，踏实走好每一步，当有一天你实现大目标时，你会发现在弯路中也捡到了更多“金子”。

### 北大状元并非个个优秀

2007年11月26日，在上海举办的“2007职业竞争力与高等教育职业服务体系中外名校论坛”上，一项有关北大状元的追踪调查引起关注：北大曾对学校状元做过追踪调查，发现其中一些进入大学后学习成绩远比不上高中优秀，就业更没有明显优势，甚至有些人很快变得平庸。

作为一名北大校友，看到这样的调查很难受，那些风光进北大的状元，毕业时怎能没优势了呢？当然，绝大多数“土著”（包括状元）依然很优秀，但一个不争的事实是，不懂得珍惜，等着吃老本，总有一天会落后的。

一位北大“非土著”抱怨：“感觉导师总是照顾本校毕业的学生，每次实验室开会也是那些学生发言最积极。”另一

位北大“土著”反驳：“四年本科生活，对老师和环境熟悉些，这很正常，导师没有偏爱谁！”争论归争论，在我接触的“非土著”中似乎更珍惜北大生活，毕竟对于他们，通往北大的路充满荆棘。

郭晖在北大出版了自传，徐晓东编著了1400多页的《英文观止》，夏军已前往德国柏林自由大学进修一年。掂量着徐晓东送给我的上下两册书，沉甸甸的，这是他在北大成果的见证。我想，“土著”和“非土著”本身只是一个虚拟划分，在北大现实生活中，关键还要靠你珍惜资源，创造机会。

### 北大保安讲论语

2007年5月的一天晚上7点，理教124教室挂出了“首都保安员，北大讲论语”的标语。站在讲坛上的并不是某位学术大家，而正是北大的保安谢景伟。

讲座现场来了不少捧场的观众，有北大学生，有媒体记者，有论语爱好者。谢景伟用个人实践和唯物辩证法对论语进行了解读。谢景伟自2002年开始在艰难环境里开始阅读《论语》，2005年，他开始写作20万字的《论语布衣解》。他表示，站在北大讲坛已实现了自己的一个梦想，还打出了“不与于丹争风”的口号。于丹在得知保安谢景伟在北大开讲论语后，只是表示：“不能出来听他讲，衷心祝他成功。”于丹说，分享经典是每个人的权利，越多人出来读经典越好。

在每天进出北大大门的世人眼中，门旁站立笔挺的保安们并不会受到过多关注。在世人眼中，保安大多文化层次不高，没有太大的追求。北大保安谢景伟用自己的方式，让世人注意到了他们的存在、他们的追求，不管他讲座成不成功，这已经并不重要了。

翻开北大的历史，梁漱溟、沈从文、孙伏园、冯雪峰、丁玲等，都在北大有过边缘式的生活经历。在今天的北大，依然活跃着一群北大边缘人，他们中有的是为复习考研、有的是为了文学创作，有的是为了提高学识，等等，尽管目的不同，但他们在北大都过着艰难而又幸福的生活。

北大游学者柳哲就是其中代表。他1996年3月从浙江金华来到北大中文系自费进修，而后就在北大过上了游学生活。他虽然没有北大学籍，也没有佩戴过大校徽，手中也没有北大校方的任何凭证，但他凭着对学术的追求，先后旁听了数十门课程，数百场讲座，阅读了不计其数的书籍，结识了众多的师长朋友。虽然，他最艰苦时会去拆房工地整理砖块，会去抄写信封，但凭着多年来孜孜不倦的追求，吸收了北大的众多滋养后，已在北京安家，事业有成，他还牵头组织编写了《北大边缘人》。

“北大边缘人，一个成分驳杂、来去无律的群体，它不断流动又将永远存在。我们在这里活过，爱过！在这里，有梦想闪烁的光芒，有蛹蝶变成蝶的艰辛，还将会看到蝴蝶展翅翩翩飞舞的美丽。”正如我和柳哲等人一起编著的《我的北大故事》中柳哲写的那样。北大边缘人的存在，得益于北大的包容，而北大边缘人的存在也证明了北大永恒的魅力。学界泰斗、北大著名教授张岱年就曾题词：“追求真理，振兴中华”，来勉励边缘人发扬刻苦求学的优良传统。

尚尔凡任卫军著  
当代世界出版社友情推荐



本书两位作者结合在北大、清华多年的学习生活以及毕业工作后的反思，向读者展现了顶尖高校内更加真实、丰富的象牙塔生活。本书将带你走进北大、清华，让感人的经历激励你，鲜活的人物感动你，珍贵的体验启发你，幽雅的风景陶醉你。书中更教给人一种面对学习、面对竞争时积极的态度和执著的精神。

## [上期回顾]

据说，北大教师、知名诗人胡续冬最早在专栏中把芙蓉姐姐从网络推向了纸媒。最初北大学生追捧芙蓉姐姐，或许看上了她的个性，符合北大人的自由秉性。而另一个因网络热起来的名字——张非，更让人瞠目结舌。网络时代的北大，精彩纷呈，也带给人们更多思考。